

В заключение отметим, что электронное голосование является эффективным способом выражения гражданской позиции только в том случае, если это подлинно соответствует принципам демократизма и обеспечивает безопасность, надежность и анонимность, отвечает интересам населения и создает условия для развития государства.

Трепачко Ю. В.

НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СВЕТЕ КОНСТИТУЦИОННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ

Трепачко Юлия Владимировна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск. Беларусь, trepachko.2004@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Сеницына А. М.

Вступившие в силу 15 марта 2022 г. изменения и дополнения в Конституцию Республики Беларусь (далее – Конституция) в связи с референдумом, состоявшимся 27 февраля 2022 г, затронули основные институты государственной власти. Данные обстоятельства обуславливают необходимость рассмотрения правового статуса Национального собрания Республики Беларусь в свете конституционных новелл.

В первую очередь необходимо отметить повышение роли Совета Республики, об этом свидетельствуют положения ст. 88¹ Конституции, согласно которым в случае вакансии должности Президента или невозможности исполнения им своих обязанностей по основаниям, предусмотренным Конституцией, его полномочия до принесения Присяги вновь избранным Президентом переходят не к Премьер-министру, а к Председателю Совета Республики.

Несмотря на то, что палаты Парламента утратили ряд полномочий, у них появились дополнительные контрольные функции, в частности палаты уполномочены ежегодно заслушивать информацию Генерального прокурора, Председателя Комитета государственного контроля и Председателя Правления Национального банка о результатах их деятельности. Очевидно, что наиболее целесообразно будет проводить заслушивание информации о результатах их деятельности в форме совместных заседаний палат Парламента, однако в развитие данных конституционных положений процессуальный порядок следует закрепить в регламентах палат. Такой порядок повлечет дополнения в ст. 73 Регламента Палаты представителей и в ст. 120 Регламента Совета Республики. Полагаем, что с учетом полученной на заседаниях информации будут разрабатываться планы подготовки законов, направленные на защиту прав и законных интересов граждан и организаций, а также общественных и государственных интересов и устранение проблем, на которые было обращено внимание в ходе данных совместных заседаний.

Необходимо также отметить, что согласно ст. 98 Конституции Совет Республики анализирует деятельность местных Советов депутатов,

принимает меры по развитию местного самоуправления. Учитывая, что Конституционный Суд Республики Беларусь утратил возможность принимать решения о наличии фактов систематического или грубого нарушения местным Советом депутатов требований законодательства, предполагаем, что в рамках анализа деятельности местных Советов депутатов Совет Республики сможет выявлять такие факты.

По результатам референдума конституционный статус получил еще один представительный орган – Всебелорусское народное собрание (далее – ВНС), более того, часть полномочий палат Парламента передана последнему, что обуславливает необходимость поиска оптимальной модели взаимодействия Национального собрания и ВНС.

Согласно конституционным нормам, а также ст. 6 вынесенного на общественное обсуждение проекта Закона «О Всебелорусском народном собрании» делегатами ВНС от законодательной власти являются депутаты Палаты представителей и члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь. На наш взгляд, это очень важно и правильно, что парламентарии будут членами ВНС, так как Национальное собрание также представляет интересы народа. Следовательно, законодательная власть в лице депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики сможет влиять на решения ВНС.

Однако в настоящее время предстоит решить вопрос о том, каким образом в Парламенте будут избираться делегаты в ВНС? Вероятно, соответствующие нормы будут зафиксированы в Законе о ВНС. По нашему мнению, делегатов ВНС от Национального собрания должны избирать сами депутаты, в связи с чем в Законе «О Национальном собрании Республики Беларусь» и регламентах палат Парламента следует закрепить нормы представительства и процедуру избрания.

По предварительным данным, озвученным председателем Постоянной комиссии Палаты представителей по законодательству С. А. Любецкой, при формировании ВНС одну часть будут составлять делегаты по должности: действующий Президент и Президент, прекративший исполнение своих полномочий, представители законодательной власти, исполнительной власти, судебной власти (всего 440 делегатов). Полагаем, с учетом численного состава палат Парламента делегатами ВНС должны стать все представители палат Парламента, а если не все, то не менее 80 депутатов Палаты представителей и не менее 40 членов Совета Республики.

Если мы все же предполагаем избрание части парламентариев, то относительно способов избрания возможны следующие варианты: тайное или публичное голосование.

Во-первых, тайное голосование. Такое голосование проводится с помощью бюллетеней и урн. Данный способ можно применить и для избрания делегатов.

Во-вторых, внутри палат может быть проведено и публичное голосование. Полагаем, что *публичное голосование* – наиболее подходящий способ, который подтвердит *единогласие внутри палат*.

Таким образом, проанализировав конституционные изменения законодательной власти в лице Национального собрания Республики Беларусь, можем говорить о том, что хотя компетенция палат Парламента значительно сократилась, вместе с тем у обеих палат появились новые, не менее важные полномочия, что непременно станет отличным путем для совершенствования всей системы законодательства. Кроме того, тот факт, что депутаты Палаты представителей и члены Совета Республики будут делегатами ВНС – шаг вперед для построения еще более сильного демократического государства.

Хоменко Д. Э.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ АБОРТОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РЕСПУБЛИКЕ ПЕРУ

*Хоменко Дарья Эдвардовна, студентка 3 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь,
daryaaakhomenko@yandex.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Сеницына А. М.

Аборт – это прекращение беременности искусственным путем в установленном законодательством порядке, осуществляющееся в специальных учреждениях, получивших разрешение на осуществление такой деятельности.

Право на осуществление аборта урегулировано ст. 27 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-ХІІ «О здравоохранении».

В соответствии со ст. 32 Конституции Республики Беларусь материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства, а упомянутый Закон гарантирует право на защиту материнства, предоставляя женщине право самостоятельно решать вопрос о материнстве.

В Республике Беларусь в соответствии со ст. 27 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении» выделяют три группы оснований для прерывания беременности:

1) по желанию женщины без обоснования причин, когда проведение аборта разрешено на сроке до 12 недель беременности и согласия женщины;

2) при наличии медицинских показаний, перечень которых является открытым и устанавливается Министерством здравоохранения, и согласия женщины, независимо от срока беременности в государственных организациях здравоохранения.

3) при наличии желания и согласия женщины и социальных показаний, которые устанавливаются Советом Министров Республики Беларусь при сроке не более 22 недель в государственных организациях здравоохранения.

Стоит отметить, что постановление Совета Министров Республики Беларусь от 5 июля 2002 г. № 902 «Об утверждении перечня социальных показаний для искусственного прерывания беременности» содержало 10 критериев, которые могли стать основанием для производства аборта, однако данное постановление утратило силу, и сегодня действует постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 октября 2008 г.